

让“菜篮子”拎出幸福感

我县农贸市场(菜市场)改造提升三年攻坚行动顺利收官

■ 本周关注

记者 胡琦 通讯员 谢萌

小小的菜市场,牵挂着每家每户的“菜篮子”,是城市运行发展最基础的保障设施;菜市场亦是一座城市的灵魂,浓缩了岁月记忆和乡土人情,是展示城市形象的重要窗口。记者近日从县市场监管局获悉,我县农贸市场(菜市场)改造提升三年攻坚行动顺利收官,菜市场实现了华丽转身。

出台新标准 菜市场改造有范本

走进力洋菜市场,改造后的市场面貌给人带来全新的买菜体验。“市场过道变干净了,异味也没有了,装修很时尚,就像超市一样。”当地村民苏阿姨对记者说道。市场内部经营场所的改变,是带给群众最为直观的买菜体验。“我们在对摊位分区进一步完善的同时,每个菜市场结合自身实际,还对摊位台面、吊钩、灯光进行了统一改造,尤其是市场内部还进行了雨污分流,改变了过去污水横流的情况。”县市场监管局相关负责人介绍。

记者了解到,在全县菜市场改造提升中,我县结合省星级文明规范市场、省放心市场、省“五化”等创建要求,制定并发布实施了《宁海县菜市场用房面积和基础设施最低标准》,明确了建设标准,撬动各方投入4598.44万元完成21家菜市场改造提升工程,进行了整体改造或局部改造,实现了菜市场面貌焕然一新。

创星创特色 星级菜市场全覆盖

时代邻里菜场于2021年创成全县首家省四星级文明规范市场,洁净有序、装修新颖是进入菜场的第一印象。此外,每一个摊位上都有一块智慧电子屏,显示摊主的营业执照等信息。市场管理人员介绍,按照省四星级市场标准,检验频率和种类也会比其他菜市场,每天需检验15个批次,每月检测种类需要达到9种以上。

随着我县持续推进菜市场星级创建,截至2022年初,我县已实现二星级菜市场全覆盖,并创成省“五化”市场8家、省四星级文明规范市场1家、省三星级文明规范市场17家、省放心市场14家和市“四个一批”市场2家。跃龙菜市场创成我县首家党建引领菜场,通过“党建+

助力菜市场自治,推动菜市场党建有效融入基层治理体系。

“互联网+” 打造智慧菜市场

“我们8家‘五化’市场视频监控已接入省级监管系统,可实时在线监管市场防疫、卫生、秩序等情况。”在县市场监管局,相关负责人向记者展示了“五化”市场智慧监管平台,从入口处的防疫关口把控,到过道有无占道经营,市场内经营情况一目了然。

“五化”市场即便利化、智慧化、人性化、特色化、规范化的新型菜市场,按照现代智慧农贸市场的设计标准进行升级改造,除了可通过管理系统在线监管外,在这些菜市场内,智慧化功能也随处可见。

在“五化”市场之一的长街菜市场,记者看到菜市场内配置了智慧化数据大屏,不仅可实时看到各种农副产品的价格,还可以获取农残检测相关信息。据悉,智慧农贸市场信息化管理系统配备有商户电子屏、市场数据大屏、供查询触摸屏、食品安全检测室等,一站式解决称重、移动支付、农残检测、食品追溯、市场数据管理分析等各个关键环节,形成具备大数据分析的新型智慧市场。

管理再提档 多元共治力促长效

硬件提档升级的同时,县市场监管局同步推动菜市场的升级,在梳理形成了《宁海县菜市场行业规范》《菜市场长效管理测评标准》等管理标准的基础上,2021年10月,县市场监管局出台了《宁海县农贸市场长效管理考核办法》,县财政局每年安排奖补资金50万元,以每个市场为单位,建立市场评价档案,实施月检查、季测评、年度考核,对年度考评优秀的菜市场给予资金奖励,对较差市场进行约谈并通过“红黑榜”曝光。

以文明城市创建为契机,在县市场监管局指导下,各菜市场持续自我管理、自我提升,桥头胡所率先探索市场经营户信用积分制;长街所探索实施“摊长制”管理模式,有效推动市场长效管理。

“自2019年实施改造提升三年攻坚行动以来,经过全县上下的共同努力,我县农贸市场整体建设管理水平有了较为明显的改观。在进行满意度调查中,菜市场经营户普遍反映日常经营收益有了显著提升,买菜市民对菜市场满意度明显提升。”县市场监管局相关负责人表示。

气温火箭式回升恍如春季 早晚温差大一日犹如两季



本报讯(记者 章莉)上周末,宁海阳光灿烂,气温逐渐回暖,恍如一夜入春。

据了解,从2月24日到2月28日,我国长江以南多地累计升温幅度超过10℃。这一轮的气温回暖,覆盖大江南北。尤其是南方地区,上演冷暖大逆转,多地累计升温幅度超过15℃。气温回升速度之快、幅度之大,说是“火箭式升温”也毫不为过。

同样,我县气温也在同步上升中。从气象台预报来看,本周最高气温将接连突破15℃,2月28日的最高气温可达21℃左右。当明媚的阳光遇上节节攀升的气温,让人油然而生一种“春回大地”的感觉。如果你急吼吼地想要脱下厚厚的羽绒服或棉袄,那可头部就被天气

给“骗”了。从气象台预报来看,本周我县的最低气温虽然会有回升,但日温差并没有因为最低气温的回升而缩小,仍将维持在10℃以上,早晚的温差还是比较大的,大家在早晚出门时仍要做好保暖工作。

受弱冷空气影响,本周我县会有降水过程,分别在3月1日、3日至4日有小雨穿插。天气一下雨,也会带来气温的波动。尽管这几天的天气恍如春季,但气温也仍然在反复,大家要多留意气象部门的最新预报。

据县气象台预报,2月28日多云,气温7℃~21℃。3月1日阴有时有雨,气温8℃~16℃。3月2日晴转多云,气温5℃~15℃。3月3日多云转小雨,气温5℃~13℃。3月4日小雨转多云,气温8℃~20℃。3月5日多云,气温6℃~16℃。具体天气情况还请关注市民及时关注气象部门发布的信息。

宁海首例成功使用直升机医疗救援

本报讯(记者 屠以撒 通讯员 晓晓丹)2月26日,宁波象山东南方向约125海里海域处,一艘名为“浙象渔25300”渔船上一名渔民作业时不慎头部被钢丝绳击中昏迷。浙江省航空应急救援宁海备勤基地紧急派出B-70Y3救助直升机,成功将该渔民接回救治,这不仅是我县首例成功使用直升机完成紧急医疗救援,也是宁波市首例。

2月26日11时59分,县应急管理局接到省、市两级通知:宁波一渔船作业时,渔民被钢丝绳击中头部昏迷,船离象山125海里,请宁波基地核实情况,准备出动。接到通知后,县应急管理局立即启动应急联动方案,联系备勤基地、医疗

急救等相关部门,确定伤员运送中空地保障的各项细节,并向军民航等相关单位申报救助飞行计划。

13时10分,县急救站2名医护人员至宁海备勤基地,10分钟后,B-70Y3机组从基地起飞前往事发地。1小时后,机组到达渔船位置,随即展开现场作业。机组人员将伤者通过担架吊进机舱,机上的急救人员等伤员进舱后对其采取输液、止血包扎等院前急救措施。完成现场救助后,机组返航将伤员转运至县会展中心,再由急救车送往县第一医院急诊科就诊。

记者了解到,伤员送医后诊断为脑震荡、上唇裂伤、多处挫伤,病情稳定,应家属要求,转送上级医院做进一步救治。

拿了首饰拔腿就跑 宁海巡逻铁骑7分钟擒获黄金大盗

本报讯(记者 姜伟杰 通讯员 周国亮)从接警、追击到抓获,宁海巡特警雷霆出击,仅用7分钟就将抢夺犯罪嫌疑人擒获。

2月19日晚8点,桃源南路某黄金珠宝店,一位男顾客非常霸气地要购买最粗的黄金项链,戴上项链左比右看,又要买铂金戒指,就在售货员低头理货的时候,男子却夺门而逃。“当时他戴着口罩,将大半脸都遮住了,头发也很乱,看不清脸。我叫我拿这条项链给他看看,我感觉他有点不对劲,就暗自小心防备。他看了项链,问了价格,并将项链戴在了脖子上,又说想买一个铂金戒指,我就带他来到门口的戒指柜台,没想到他刚把戒指戴在手指上,转身就跑了。开店30多年了,这种情形还真是没碰到过。”该店经营者郑女士说。

郑女士急得跳脚,立刻和朋友追了出去,同时拨打了报警电话。此时,正在体育馆附近的巡逻铁骑队员陈典、周欣学接到指挥中心指令后,马上赶到事发地,顺着路人指引的方向追了过去,周边的巡逻铁骑队员,也在第一时间赶赴现场,四

组铁骑队员形成了合围之势。案发7分钟后,躲藏在珠宝店附近一个死胡同里的抢夺犯罪嫌疑人张某某成功抓获,并当场缴获被抢夺的黄金项链和铂金戒指。看到这么快就失而复得的项链和戒指,郑女士惊喜不已。“这条项链有72克多,加戒指总价值超过3.4万元。没想到巡逻铁骑的摩托车反应这么快,一下子就给人抓到了。”

经审讯,张某某交代,其多年来深陷网络赌博输光了积蓄,多年前向亲友借来5000元交房租,一心翻本的他再次登录赌博网站,毫无意意外又输了个精光,衣食无着之下决定铤而走险抢夺金店抵押黄金首饰后支付房租,不料仅仅7分钟后喜提“刑拘套餐”。

“拉得出、打得赢”是宁海巡特警一直追求的目标,特别是在“冬季练兵”中进一步优化“1、3、5”快速反应机制,提高街面见警率,最大限度挤压犯罪空间,提升群众安全感、满意度。

目前,犯罪嫌疑人张某某因涉嫌抢夺罪,被公安机关依法刑事拘留,案件仍在进一步侦办中。

县市民艺校3月开课了

本报讯(记者 潘璐璐 通讯员 岑依娜)昨日,记者从县文广旅游局了解到,3月1日县市民艺校正式开课,上课时间为18:45—20:15。报班人员可珍惜公益培训资源,遵守课堂纪律,不迟到早退,凡报名上课者三次听课不得参与县文化馆今后开展的任何免费培训。

县市民艺校是对往年县文化馆开展的季度公益培训的创新整合,由阶段式上课,转为全年常态化月份开展艺术公益培训,此次3月份的课程是县市民艺校建成后首次开课。据介绍,宁海县市民艺校是县

文广旅游局推出的文化共享工程,市民艺校设1所总校和20所分校、100个培训点。总校设在县文化馆艺术培训中心,全年天天开展艺术公益培训,同时每月开设1期名家课堂,4期艺术讲座。分校以社会艺术培训机构“一人一艺”全民艺术普及联盟为主体,每周2天为市民提供各类公益培训。100个培训点设在全县100家文化礼堂,与县内100家社会艺术培训机构结对,每月3天提供专项公益培训。通过市民艺校,我县将着力构建5分钟文化共享圈,让宁海广大群众接受艺术熏陶,提升全社会的文化艺术氛围。

春食韭菜正当时

近日,在越溪乡绿色城堡蔬菜种植专业合作社的韭菜大棚里,工人正在割韭菜,准备销往城区市场。菜农们熟练地收割、分拣、打捆,以最好的品相走进千家万户。据了解,该合作社种植面积2000余亩,种植有西蓝花、青菜、土豆、芹菜、韭菜等多种有机蔬菜。

(记者 李江林 实习生 钱天帆 摄)



医保停止实时结算,市民看病就医情况如何?

记者前往现场一探究竟

■ 现场直击

记者 屠以撒 通讯员 葛超

日前,记者从县医保局获悉,因接入国家医保平台需要,2月24日22时至2月28日22时,将暂停我县参保人员在本地和异地的医疗费实时结算,在本地定点零售药店医保购药结算,外地参保人员在我县异地就医实时结算也同步暂停。在此期间市民看病就医有何影响?2月25日上午,记者来到县第一医院进行了实地走访。

走进门诊大厅,记者看到前往自助机和人工窗口的路口,放置了医保系统停机切换通告及应急操作的易拉宝,在两处结算地方,也贴有温馨提示,大厅内多了不少身穿红马甲的志愿者。自助机前,就医的市民在志愿者的引导和帮助下顺利完成挂号缴费,现场秩序井然。

“今天医保卡还是可以参保的吧?”“可以的,只要在本县参保都可以通过应急结账来结算,等新系统启动后,也无需再来医院办理报销。”市民胡女士在志愿者引导下在自助机上顺利完成了缴费。

记者也发现,当天前来医院就

医的市民少了许多。“经过前期宣传,来医院就诊的市民基本上也都知道暂停医保实时刷卡的信息,也停了一些专家门诊,所以前来就诊的市民有所减少。”县第一医院相关负责人告诉记者,为了方便市民在医保停止实时结算期间就医,医院在每个候诊区域和结算区域都放置了易拉宝等提示信息,并根据实际情况制作了操作引导图。同时,还对院内行政职能科室人员都进行了相关培训,增加了志愿者力量。“我们一共设置了27个点位,配备志愿者43人,尽可能让每台自助机边上都有志愿者为患者进行‘一

对一’引导。”

同时,县第一医院负责人表示,近期前来医院就诊的广大市民,必须携带实体医保卡和身份证,本地参保人员可应急记账且无需报销,异地参保人员需先自费后报销,特殊病种患者可自费后报销,也可选择应急记账,但不享受特殊病种待遇。新系统启动后,参保人员只要带齐报销材料、发票原件,三个月内可到原就诊医院重新结算,一年内可到医保经办机构零星报销,其中在县第一医院就医的只要带上医保卡在规定时间内到院即可重新结算。

因嫌流产费用贵 昔日男友翻脸变渣男

本报讯(通讯员 彭玲 记者 潘怡帆)女友意外怀孕要流产,男友不仅不悉心照顾,反而因人流费用对女友避而不见。眼见昔日浓情蜜意的男友小张变了嘴脸,日前,女友小丽一纸诉状将其告上法院,要求其赔偿怀孕流产所需的医疗费、营养费、精神抚慰费等共计2万元。

小丽和小张因工作相识、相恋,随后同居。没多久,小丽感到身体

不适,一检查发现自己怀孕了。然而这对小情侣并没有要孩子的计划,两人一合计,决定选择无痛人流。一开始,小张还主动提出承担人流费用,但在女友提出所做的手术费用大概需要5000元之后,先是质疑费用昂贵,又找了借口推脱,最后干脆“人间蒸发”了。

承办法官审查了小丽提交的聊天记录等证据后认为,从维护社会

公序良俗的角度出发,小丽和小张曾经是恋人,非婚同居,小丽意外怀孕后流产,小张虽然不构成法律意义上的过错情形,但客观上对小丽造成了伤害,而且此前答应过承担相应费用,因此应当承担部分责任。经过释法说理,双方达成调解协议,小张赔偿小丽8000元。

如今,同居现象不少,但法律中对非婚同居中出现的问题没有详细

的规定,可同居男女的人身、财产利得得不到保障,相应的也没有义务的约束。因此,如果选择非婚同居,男女双方都应了解相关的法律、医学知识,更要学会和懂得保护自己,不要让一时的新鲜和热情冲昏了头脑,最后伤身伤心。

以案释法 县普法办办